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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 1
1. Εξεταστε αν οι εξης οικογενειες διανυσματων αποτελουνται απο διανυσματα  γραμμικα εξαρτημενα η γραμμικα ανεξαρτητα: 
(α) {(1,2,-1), (0,2,-1), (2,1,-2)} 

(β) {(-1,2,1,2), (0,-1,1,-3), (1, -3, 0,-5)}

(γ) {(2,3), (-1,-3), (-4,9), (4,6)} 

(δ) {(1,-3,87), (32,-67,34), (32,-53,-98), (98,-23,-98)}.

Λυση
(α) και (β) εφαρμοζετε την μεθοδο που ξερουμε. Δηλαδη θεωρουμε καθε φορα ενα γραμμικο συνδιασμο ισο με μηδεν και φτιαχνουμε ενα συστημα. Αν το συστημα εχει μονο την μηδενικη λυση τα διανυσματα ειναι Γ.Α. αλλιως ειναι Γ.Ε.

(γ) Εχουμε 4 διανυσματα στον 
[image: image2.wmf]2

R

 αρα ειναι Γ.Ε.

(δ) Εχουμε 4 διανυσματα στον 
[image: image3.wmf]3
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 αρα ειναι Γ.Ε.

2.  Εξεταστε αν το διανυσμα (2, 2, 4) εκφραζεται σαν γραμμικος συνδιασμος των 

διανυσματων (1, -1, 1), (0, 2, 1) και αν ναι, εκφραστε το. 

Λυση
Θα πρεπει μα βρω κ, λ ετσι ωστε 
[image: image4.wmf](2,2,4) = κ(1,-1,2) + λ(0,2,1) 
[image: image5.wmf]Þ


2 = κ

2 = -κ + 2λ

4 = κ +λ

Αρα κ = 2 και λ = 2. 


[image: image6.wmf]
3. Βρειτε μια ικανες και αναγκαιες συνθηκες ωστε το διανυσμα (a,b,c,d) του 
[image: image7.wmf]4
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 να εκφραζεται σαν γραμμικος συνδιασμος των διανυσματων (1,0,-1,2) και (2,1,0,-1).
Λυση
Εστω
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Απαλοιφωντας απο τις παραπανω 4 εξισωσεις τα 
[image: image9.wmf]l
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 παιρνουμε οτι
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. Αυτες οι δυο εξισωσεις ειναι οι ικανες και αναγκαιες συνθηκες της ασκησης.
4. Βρειτε τις ταξεις των πινακων  
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5. Λυστε τα εξης γραμμικα συστηματα

       2x –y + z + u = 0                                             x – y +z = 0
       x + 2y – z + 2w – u = 0                                   2x + y – z + w = 0
       x – 8y + 5z – 6w – u = 0                                  -x + 2y + w = 0
                                                                                 x + 2y – 3w = 0

     3x + y – z + w = 2                                   

     -x +2z + 5w = 3                                   

      2x + y + z + 6w = 2                              

6. Να βρεθουν οι συνθηκες που πρεπει να ικανοποιουν τα λ, μ ετσι ωστε το συστημα να εχει (α) μια μοναδικη λυση, (β) καμια λυση, (γ) απειρο αριθμο λυσεων 

2x + 3y +z = 5                                x + y – 4z = 0 

3x – y + λz =2                                 2x + 3y + z = 1
 x +7y – 6z = μ                                4x + 7y + z = μ
7.  Bρείτε ικανες και αναγκαίες συνθήκες ωστε το τυχόν διάνυσμα 
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 να γράφετε σαν γραμμικός συνδιασμός των διανυσμάτων
(α) (1,2,-1), (2,-1, 1) 

(β) (1,-1,1), (0,1,2), (1,0,3) 

(γ) (1,2,1), (2,1,0), (-1,0,1) .
8.  Δειξτε οτι το διανυσμα 
[image: image14.wmf]a
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 ειναι καθετο στο διανυσμα 
[image: image15.wmf].
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10. Βρειτε το συνημιτονο της γωνιας που σχηματιζει η μεγαλη διαγωνιος ενος κυβου και  η ακμη του.

9.  Βρειτε το εμβαδον του παραλληλογραμμου με κορυφες τα σημεια  Α=(0,0,0), Β=(5,0,0), Γ=(2,6,6), Δ=(7,6,6) καθως και το εμβαδον του τριγωνου με κορυφεςτα σημεια Α=(2,-1,3), Β=(3,2,1), Γ=(2,1,1).

10.  Βρειτε την εξισωση του επιπεδου που

(α)  διερχεται απο τα σημεια (1,2,-1),  (1,2,1), (0,3,0),

(β) περναει απο το σημειο (1,3,-1) και ειναι παραλληλο στο επιπεδο 
[image: image16.wmf]2
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11. Να δειξετε οτι 3 διανυσματα στον χωρο τα οποια ειναι καθετα ανα δυο ειναι γραμμικα ανεξαρτητα.

12. Να δειξετε οτι η γωνια των διανυσματων (1,2,1) και (2,1,-1) ειναι διπλασια της γωνιας των διανυσματων (1,4,1) και (2,5,5)

13. Δειξτε οτι για δυο διανυσματα 
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 ισχυει η ταυτοτητα 


[image: image19.wmf]2

2

2

2

|

|

2

|

|

2

|

|

|

|

w

u

w

u

w

u

+

=

-

+

+


14. Εστω τα διανυσματα  v = (1,2,-1), w = (0,1,2). Βρειτε (αν υπαρχει) διανυσμα u ετσι ωστε v
[image: image20.wmf]´

u = w.
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